

防污闪 RTV 硅橡胶喷涂施工的工艺及要点

张佰庆, 崔艳东, 童维占

(江苏省电力公司检修分公司, 江苏 徐州 221000)

摘要:防污闪硅橡胶是具有 RTV 工艺特性的特种功能的液态涂料, 而真正具有防污闪功能的却是其固化后的涂层。液态涂料转化为固化涂层的过程—即喷涂施工—显然是防护质量的重要一环。现行标准中对施工的规范性条款制订的较少, 加之施工队伍参差不齐, 因此每个/次现场喷涂形成的涂层质量不尽相同。文中以多年的现场监管实践, 总结出防污闪硅橡胶喷涂施工中必须管控的关键节点, 从而提高喷涂施工的过程质量和最终涂层质量。

关键词:防污闪 RTV 硅橡胶; 喷涂; 质量; 管控

中图分类号: TQ63

文献标志码: B

文章编号: 1009-0665(2012)00-0058-03

随着经济的发展, 环境的恶化, 防污闪已经成为电力系统越来越重要的一个课题, 作为防污闪有效手段之一的 RTV 硅橡胶技术, 目前也已越来越广泛地应用于电力生产中, 如何控制好 RTV 硅橡胶喷涂施工过程中的各个环节, 做好质量管控, 已经作为一个尤为迫切需要解决的课题摆在电力运检单位面前。

1 防污闪 RTV 硅橡胶的特性

电力防污闪 RTV 硅橡胶在现实中被口语化为 RTV, PRTV。这确实是应该纠正的。RTV 实际上是指一种硫化体系或硫化工艺, 意即常温即可硫化的。具有这种工艺特性的涂料林林种种, 根据应用不同而化学成份不同, 最终产品的功能特性也就不同。电力防污闪 RTV 硅橡胶是个专有名词, 简单来说, 是应用于电力设备外绝缘的、具有防污闪功能的、常温条件便可以发生硫化化学反应的特种硅橡胶。

硅橡胶成品存在形式是固态的, 应用于电力的硅橡胶制品也是首先以固态形式问市的。上世纪五十年代发明了高温硫化固态挤压浇铸工艺(即 HTV 工艺的硅橡胶), 这种高温硫化工艺可以直接把固态的硅橡胶材料制作出硅橡胶成品, 如电缆附件、插头等。之所以又发明了常温硫化工艺的液态硅橡胶(即 RTV 工艺的硅橡胶), 是为了满足在任意现场和对特异形状工件现场成型的实际应用需求。随着科技的进步, 六十年代末双组份技术问世, 二十年后单组份技术诞生并在今天得到普遍运用^[1]。这样, 可用于任何现场成型的电力防污闪 RTV 硅橡胶即以液态形式提供。从硅矿石中提取硅元素开始, 以硅氧键(Si-O)为主链, 再将满足电力防污闪性能的功能材料的分子重新与主链排列, 侧基(分

子链正上方) 排列着致密的具有憎水功能的甲基基团(CH₃), 此时分子链的端基是保持硅橡胶于液态的特种交联剂(醋酸技术、肟技术、醇技术、以及最新诞生的水技术), 逐道工艺混炼, 形成分子链尚未封端的聚二甲基硅氧烷^[2]。当现场喷涂时, 在常温条件下(-20℃以上), 雾化后的涂料充分吸收空气中的水分子, 与水分子中的氢基反应形成羟基置换在分子链的端基, 脱掉交联剂的涂料按照工件实际形状缩聚成膜, 固态的硅橡胶完整牢固地将工件表面包裹防护。最终的端羟基聚二甲基硅氧烷分子链形成稳定有序的四点网状交联结构, 这层固态的硅橡胶涂层才是硅橡胶成品, 在未来长期、恶劣的环境中担纲防污闪重任^[3,4]。

综上所述, 电力生产单位采购的电力防污闪 RTV 硅橡胶实际是半成品, 而距离防污闪涂层的形成还有一半的路要走, 这一半就是施工。涂料的性能、质量是重要的, 同样重要的就是从涂料变成涂层的施工。如果从复杂程度来说, 提供涂料简单, 而施工涉及的管控节点则复杂得多。

2 喷涂施工的现行标准

运检单位现场管控执行 2 个依据, 其一是 DL/T 627—2004《绝缘子用常温固化硅橡胶防污闪涂料》, 在第 9 条《施工要求》中规定了 4 条(段); 其二是国家电网建运[2006]1022《国家电网公司跨区电网输变电设备外绝缘用防污闪涂料使用指导原则》(试行), 在第 7 条《施工》中进一步细化, 列了 10 条。标准和指导原则主要侧重涂料, 对施工仅提出了基本技术要求。而面临不同施工单位、不同工况的喷涂现场, 运检单位必须对任何施工细节把关, 包括质量、安全, 压力巨大。实践总结, 对喷涂施工中几个关键的硬件和软件把住关, 则可将过程质量和最终涂层质量控制住。

3 喷涂施工现场应管控的关键节点

3.1 对喷涂设备与工艺的前置管控

由于电力防污闪 RTV 硅橡胶的最后一道化学反应是在喷涂的瞬间完成的。因此,喷涂工艺应有严格的专业化控制,包括喷涂设备、雾化程度、涂料压力、辅气压力、喷嘴选择、每秒流量、喷涂遍数等等,这些都是保证化学反应完全、充分的必要条件。即便是相同的涂料,如果用不同的喷涂设备、不同的工艺将导致 RTV 硅橡胶固体涂层质量不同。对比实践中两种不同设备与工艺,可以看到完全不同的两种喷涂质量和涂层质量。

一种是空气喷涂技术,即柴油/电动空压机+油水过滤罐+空气喷枪。空压机产压 0.8 MPa 的压缩空气,从 $\phi 2.5$ mm 口径的空气喷枪枪嘴以高流速释放,使枪嘴周围形成局部真空,涂料被压缩空气吸入真空空间膨胀释放,并随前进的气流带至工件表面。出料量大、出料颗粒也大,雾化不充分则导致涂料硫化不充分,所以易于堆积、流淌。由于是靠气流将雾化涂料带到工件表面,所以固化涂层的附着力也要差。同时,气流带出的雾化涂料无控制措施,喷嘴口径又大,除了工件两侧直接飘散外,进入工件的反溅雾滴同样没有控制,以浅锅状反弹,所以不仅污染大(非喷涂部位污染、空气污染、地面污染),而且涂料现场实际损失很多。从权威的设备制造商公开的资料看,空气技术的涂料利用率平均约 35%。

另一种是高压辅气技术,即动力、喷涂泵、空压机一体机或分体机。高压喷涂泵将涂料本身加压至 8~25 MPa 的高压(根据输送距离、工件尺寸、喷涂进度调压),在等圆直径 0.33 mm 口径、流量和宽幅可调的高压辅气喷枪枪嘴扁平释放,释放的涂料因膨胀而雾化为粒径 0.2 μm 的气雾,使涂料最大面积和体积与空气中水分子充分硫化反应,所以,缩聚的涂层表面均匀、致密、光洁。压迫力使固化后的涂层附着力强劲,这也是保证涂层长久寿命的重要因素之一。空气泵提供 0.3~0.4 MPa 的低压力空气辅气系统,可再次辅助枪嘴释放出的涂料雾化(即双生雾化),雾化效果进一步增强。同时,构造独特的高压辅气喷枪风帽的喷孔,喷出涡流旋转的环流气幕包裹着雾化的涂料以扁平的火苗状喷向工件,深入各种位置,并且该辅气抑制了遇阻反弹的气雾,所以,飘散的涂料气雾很小、污染很小,当然,涂料损失也就很少,附着率(即涂料利用率)高。从同一的权威设备制造商公开资料看,高压辅气技术的涂料利用率平均约 80%。虽说都是喷涂工艺,但两者的喷涂质量和最终涂层质量相差甚大。因此,负责现场监管的运

检单位,首先要前置性控制施工单位对喷涂设备和工艺的使用。

3.2 对喷涂工序的过程管控

清洁被喷涂工件——非喷涂部位包裹——喷涂——自检与消缺是喷涂施工的具体细节。对过程管控到位将确保喷涂质量和最终涂层质量。

(1) 清洁被喷涂工件。新绝缘子表面有油脂、标签等非常规状态,必须清除,运行的绝缘子表面总会积污,要保证涂层质量必须将工件表面清洁。这是非常重要的前提性环节,直接关系到涂层与绝缘子基材的附着力,附着力直接关系到绝缘子涂层长久野外运行寿命。要根据现场实际来控制清洁的工序。如工件数量多、停电周期长、作业人员充裕,则要求施工单位专门安排擦拭班组,和喷涂班组形成阶梯式推进。反之,则要求喷涂专责人员自己负责擦拭。五指手套、干棉布非常适合一般积污的绝缘子,对特别严重的结垢,链式柔性钢丝球、使用清洗喷涂设备用的清洗剂也是必要的辅助手段,对于江苏部分的重污染地区,水清洗是喷涂之前的必备工序,并要严格加以现场验收。对变电设备的直立式支柱绝缘子,每 50 cm 为一个工位;而耐张及悬垂绝缘子每 4 片为一个工位,内沿、外沿逐片清洁,不留污垢。

(2) 非喷涂部位包裹。对法兰、线夹、电晕圈、绝缘子金具等非喷涂部位采取包裹以防止污染。包裹的步骤紧跟清洁工序,避免重复上下设备。包裹材料要使用吸力大的保鲜膜、自粘胶带。按顺序缠绕,保证没有遗漏处,而且边角缠牢,严禁松散飘散。

(3) 喷涂。温度 -20°C 以上,湿度 20%~80%,风力小于 5 级的环境条件下均可开展喷涂作业。将喷涂泵压力设定在 8 MPa,空压机出气阀压力调至 0.3 MPa,枪嘴根据工件大小选择,一般为 30° 角、距工件 40 cm 的扇宽 30 cm 的常用枪嘴,边试喷边微调喷枪后的调节按钮,待涂料雾化的火苗形状最佳后锁定压力^[5]。喷涂于清洗程序一样,仍旧是按工位实施,在每一个工位先内沿后外沿围绕绝缘子逐层多遍喷涂。尤其第一遍涂层一定要薄,肉眼可见类似透明的雾液附着在工件表面即可。薄的涂层迅速指干,则后层更易于附着。正常气象条件下,7 到 8 遍时湿膜将达到 0.7~0.8 mm,固化后即可达到 0.4 mm,当颜色逐渐显现出硅橡胶特定颜色,完全覆盖工件基底颜色后,示意地面设备工程师查验本工位喷涂质量。等圆直径 0.33 mm 的高压辅气喷枪每秒流量不足 0.01 L,膨胀的涂料呈现为雾状,能最大限度地和空气中水分子发生反应,脱掉交联剂后的固化涂层则每秒附着量更少,指干更快,不易堆积、流淌,而且逐层多遍的附着使涂层致密、细腻,附着力

也比较强。涂层的厚度、均匀度、附着力是保证涂层长久寿命的重要因素。尤其在强风、强沙、温差大、紫外线强、污染严重的地区更显得重要。

(4) 检查与消缺。地面的设备工程师、安全监护人员、喷涂专责人员三个岗位为一作业组,本作业组的质量本作业组全员负责。

① “三步自检消缺”是现场管控的重要工序。

工位自检消缺:绝缘子清洁、包裹、喷涂都按照“工位”循序渐进地实施。当喷涂专责完成一个工位的喷涂,认为无误后不能移动,示意或利用对讲系统通知地面设备工程师协助查验,地面设备工程师在多个角度用肉眼和望远镜检查绝缘子涂层和金具,发现不足之处通知喷涂专责消缺,保证喷涂一次成功。无误后,喷涂专责移动至下一工位。“工位自检消缺”是所有自检验收中最重要的基础环节。

整支/串自检消缺:同样,整支变电设备支柱或整串线路绝缘子喷涂完成后,喷涂专责不能移动,与地面设备工程师对整支/串的上下沿进行整体检查,不足之处直接处理。

整间隔/塔自检消缺:当整个间隔或整基塔全部喷涂结束后,所有喷涂专责不能移动,通知现场负责人和技术负责人对整个间隔/塔进行内部验收。发现问题及时处理,整个间隔/塔无误后,喷涂专责方可拆除自用地线,离开喷涂设备。

“三检”制度不仅保证了喷涂和涂层质量,还减少了重复劳动而带来的安全隐患。

② 竣工验收是现场管控的必备工序。经过“三步自检”合格后,施工单位申请竣工验收,运检单位组织人员对工程质量进行最后的竣工验收,以便查漏补缺,确保工程质量。

4 喷涂施工现场管控的创新延伸

由于电力设备多处于野外,特别是输电线路,运行环境复杂,许多施工中的新问题层出不穷。例如绝缘子串存在个别不易喷涂到位的死角、或即使喷涂到位也无法自检、野外施工环境污染造成的政策处理等等问题。运检单位管控现场不应局限于管控已出现的问题,对可能出现的问题提前进行预防和防范更有价值。针对现场实际,督促和指导施工单位积极开展技术创新是将管控向现场施工前延伸的有效手段。

(1) 针对大盘径的两联、四联、八联绝缘子串,下侧难以喷涂到位,鼓励施工单位进行电动自升降车和耐张串移动行走架的研制与应用,这样,绝缘子上下各配一名喷涂专责,同工位同时喷涂上下沿,不仅大幅度地提高了喷涂效率和质量,而且避免了单

人强行探身喷涂的安全隐患。

(2) 针对喷涂耐张串不易观察下沿喷涂质量的情况,鼓励施工单位对自检镜的研制与应用,不锈钢或玻璃镜面的自检镜简单且易携带,每一个工位喷涂完成后,喷涂专责拉开自检镜软绳,打开自检镜检查底沿是否均匀、完全覆盖,自检完成后示意地面辅助人员检验,地面设备工程师全方位检查后通知消缺位置直至全部合格,向下一个工位移动。

(3) 针对包裹绝缘子金具的保鲜膜或胶带易松散飘散而且易发生遗落在绝缘子上的情况,鼓励施工单位使用专用的弹性抱箍,每个工位4片绝缘子,则在金具上卡4个防污染弹性抱箍,不仅可重复使用、节省包和拆时间,且易于记住自己领用、使用、交回的数量而避免遗漏在绝缘子上。

(4) 针对防污闪涂料喷涂时会有滴落并由此引发纠纷的情况,鼓励施工单位在特种场所使用改装的防滴落雨伞,在城市市区道路旁、在野外农田、果园、水产养殖附近喷涂时,喷涂专责携带木柄有搭扣的防滴落雨伞,扣挂在绝缘子金具上,随工位移动。既防止了污染,也防止了可能的纠纷。

(5) 针对运行站(线)实施喷涂时停电成本、配合支出、施工安全等等问题,对于有必要进行RTV防污闪的站(线),运检单位应积极建议主管部门对基建站(线)投运前安排喷涂施工,既利于提高喷涂质量,又最大限度地减少安全隐患。

5 结束语

(1) 防污闪RTV硅橡胶涂料的现场硫化特性决定了施工是形成涂层的重要环节。

(2) 随着防污闪喷涂任务日益增多,运检单位对施工现场的管控压力随之增大,积极有效的管控是保证喷涂质量和最终涂层质量的必要手段。

(3) 管控要前置,首要的管控是喷涂设备及其工艺的选择,这是保证喷涂质量和最终涂层质量的前提。

(4) 按照施工工序对现场各个环节进行过程的细节管控,每个环节都决定了喷涂质量和涂层质量。

(5) 运检单位对施工现场的管控并不仅仅局限于发现已发生的问题,更有价值的管控应延伸至解决实际问题的创新措施方面。

参考文献:

- [1] 邹德荣,王宏,刘桂生. LDA/Kevlar对RTV硅橡胶绝热层材料性能影响[J]. 含能材料,2001(1):23-24.
- [2] 贾丽,杨再文,刘华飞,等. 改性Mg(OH)₂对脱醇型RTV硅橡胶性能的影响[J]. 有机硅材料,2005(2):17-19.
- [3] 朱可能,关志成,贾志东. RTV硅橡胶涂料防污闪技术及其

- [3] 郑 劲, 张小武, 孙中明, 等. 特高压直流输电工程的谐波限制标准及滤波器设计[J]. 电网技术, 2007, 31(13): 1-6.
- [4] 段玉倩, 黎小林, 饶 宏, 等. 云广特高压直流输电系统直流滤波器性能的若干问题[J]. 电力系统自动化, 2007, 31(8): 90-94.
- [5] 宋 蕾, 文 俊, 闫金春, 等. 高压直流输电系统直流滤波器的设计[J]. 高电压技术, 2008, 34(4): 647-651, 677.
- [6] 肖 遥, 尚 春, 林志波, 等. 低损耗多调谐无源滤波器[J]. 电力系统自动化, 2006, 30(19): 69-72.
- [7] IRAVANI M R, LAVERS E D, LEHN P W, et al. A Benchmark System for Digital Time-domain Simulation of an Active Power Filter[J]. IEEE Transactions on Power Delivery, 2005, 20(1): 234-241.
- [8] 吴国沛, 任 震, 唐卓尧. 高压直流输电系统双调谐滤波器特性研究[J]. 电网技术, 1999, 03(8): 32-34.
- [9] 周 健, 代保明. 高压直流输电新技术在天广直流工程中的应用[J]. 广东电力, 1997(5): 5-9.
- [10] EPRI. High Voltage Direct Current Handbook, First Edition [M]. Electric Power Research Inst, 1994.
- [11] 张万荣, 任军辉, 王蔚华. ± 800 kV 特高压直流输电工程直流滤波器设计研究[J]. 高压电器, 2007, 43(6): 431-433, 443.

作者简介:

王 峰(1984), 男, 浙江青田人, 工程师, 从事高压直流输电系统基本设计工作;

李 颖(1963), 男, 江苏南京人, 高级工程师, 从事供电企业情报管理及研究工作;

王春宁(1966), 男, 江苏南京人, 高级工程师, 从事供电企业科技开发及管理工作。

Design of Double-tuned DC Filters in HVDC Transmission System

WANG Feng, LI Yin, WANG Chun-ning

(Nanjing Power Supply Company, Nanjing 210013, China)

Abstract: The design principles and specific process of dc filters in HVDC system were discussed in the paper. Taking the double-tuned dc filter as an example, a design method which is applicable to engineering practice was proposed for dc filter, and mathematical expressions were deduced to prove that double-tuned filter is equivalent to two single-tuned filters. By adjusting the parameters of the two equivalent single-tuned dc filter, the double-tuned filter as required was designed. According this design method, it is easy to adjust the parameters of the double-tuned dc filter, maintain the capacitor's value and the tuning frequency of the filter, saving time and raising efficiency. Lastly, the effectiveness of this design method was proved by an instance.

Key words: HVDC transmission; dc filter; double-tuned filter; performance calculation; fixed value calculation

(上接第 60 页)

在天津电网中的应用[J]. 中国电力, 2002(5): 21-23.

[4] 黄 玲, 文习山. RTV 涂层和增爬裙对绝缘子电场分布的影响[J]. 高电压技术, 2007(3): 32-33.

[5] 陈 浩, 石和平, 杨爱民. RTV 防污闪涂料在导线防覆冰中的应用[J]. 河南电力, 2006(3): 9-10.

张佰庆(1978), 男, 江苏沛县人, 工程师, 从事输电线路运行检修及带电作业工作;

崔艳东(1979), 男, 河北衡水人, 工程师, 从事输电线路运行检修工作;

童维占(1982), 男, 湖北鄂州人, 助理工程师, 从事输电线路运行检修工作。

作者简介:

Spray Painting Technology and Gist of Anti-pollution-flashover RTV Silicone Rubber

ZHANG Bai-qing, CUI Yan-dong, TONG Wei-zhan

(Jiangsu Electric Power Company's Maintenance Branch, Xuzhou 221000, China)

Abstract: The anti-pollution-flashover silicone rubber is a kind of liquid paint of special functions with RTV process characteristics. It is the cured coating that can prevent pollution flash. Obviously, the conversion from liquid paint into cured coating -namely spray painting- is the key part to decide the quality of protection. There are few normative terms about spray painting in present standards and the level of construction teams is uneven. Therefore every-time the quality of the coating formed by the site spray painting is not the same. According to the experience of site supervisions in past years, the key node that must be controlled in the spray painting of the anti-pollution-flashover silicone rubber is summed up to improve the quality of the spray painting process and the final coating quality.

Key words: anti-pollution-flashover RTV silicone rubber; spray painting; quality; control